主題式教案表
	單元名稱
	「薔薇騎士」影片觀賞
自我保護~~網路霸凌
	設計者
	吳松林

	實施年級
	七年級
	節數
	1

	課程實施時間
	□校訂必修/選修
□團體活動時間
■彈性學習課程/時間
■領域/科目

	總綱核心素養
	A自主行動

A3規劃執行與創新應變

	議題
	核心素養
	性A3維護自我與尊重他人身體自主權，善用各項資源，保障性別權益，增進性騷擾、性侵害與性霸凌的防治(制)能力

	
	學習主題
	性騷擾、性侵害與性霸凌的防治

	
	實質內涵
	J5辨識性騷擾、性侵害與性霸凌的樣態，運用資源解決問題性。

	學習目標
	1. 增進學生對「網路霸凌」的認識及其相關議題的省思。
2. 維護性別人格尊嚴與性別地位實質平等

	教學資源
	1. 自編ppt
2. 校園網路霸凌行為宣導影片-薔薇騎士-1

校園網路霸凌行為宣導影片-薔薇騎士-2 
https://www.youtube.com/watch?v=pGenK6xmiZ0
https://www.youtube.com/watch?v=pPo39IXlt-E
3. 分組學習單
4. 全國法規資料庫~網路霸凌


	學習活動設計

	學習活動
	時間
	備註

	*******************第一節********************
一.
引起動機
1、
影片：校園網路霸凌行為宣導影片-薔薇騎士-1
          校園網路霸凌行為宣導影片-薔薇騎士-2
https://www.youtube.com/watch?v=pGenK6xmiZ0
https://www.youtube.com/watch?v=pPo39IXlt-E
2、教師指導學生分成五組，每組最好是4-6人。第一組特別注意看小雅，第二組特別注意看小凱，第三組特別注意看阿Ben，第四組特別注意看雅父，第五組特別注意看阿杰、豆子、翔哥、八卦晴、咪咪等同學，在觀賞時注意他們的心路歷程，影片中傳遞那些對話及行為，會造成你(妳)不喜歡、不舒服請紀錄在便利貼內。

3、
將組員寫得便利貼內容統整、聚焦。多數人寫得 
    內容重點，寫在黃色A3紙內，並張貼在黑板上，
    並寫在學習單內。

4、
黑板上同時張貼呈現5組組員的內容，教師統整
    及歸納，帶領學生反思自已曾經發生過的行為， 
    並學習尊重他人。
5、
上述歸納多數人不喜歡網路霸凌之方式及對話，請同學進一步思考，為什麼加害人會呈現讓人不舒服之行為，背後隱藏之涵義是什麼？

6、
教師統整及分析，並說明網路霸凌及相關觸及法律。    

二：學生運用學習單分組討論與分享
1.各小組討論的題目：

（1）從小雅和父母親的對話與互動中，給你哪些啟發？小雅為什麼會欣賞網路世界的薔薇騎士？她面對阿Ben追求的回應方式是否恰當？你對「部落格」有哪些正面或負面的感受？

（2）小凱是同學眼中的「獨行俠」，也是「被害者」，有哪些可能因素造成呢？你對小凱在部落格化名「薔薇騎士」的感覺如何？你對他的「騎士精神」有何想法？

（3）阿Ben有哪些行為是不當或令人髮指的？造成阿Ben的邪惡行為可能有哪些因素？他的內心有善良的一面嗎？他對自己的行為雖然有悔過道歉，你覺得他應該受到一些懲罰嗎？

（4）雅父給小雅哪些重要的提醒？他與小雅如何發揮「保護者」的功能？對於網站相約「集體自殺」你有何想法？

（5）對於阿杰、豆子、翔哥、八卦晴、咪咪等同學的行為，你有哪些想法？他們應如何負起伸張正義的責任呢？
2. 各組討論五分鐘，推一位組員代表報告，教師給予鼓勵與回應。（各組報告一分鐘）
三、填寫學習單（5分鐘）

1、運用工具搜尋：網路霸凌之定義？如何申訴流程？

2、當網路霸凌發生在自已身上、我可以如何做？

   針對如何因應！提出具體預防策略！ 
3、提醒學生針對今天觀賞活動內容，簡單扼要的陳述感想或提出個人問題。

4、教師統整重點，請學生完成學習單，分享心得。
	20分 
10分鐘
10分
5分鐘

	每人二張便利貼。
每組A3黃色紙一張(統整1)
每組A3 粉色紙一張統整二)
每組彩色筆2隻
統整1~黃色A3紙張

●組內分享、發表
●搭配學習單

粉色A3紙張
組員聚焦
統整2~粉色A3紙內並張貼在黑板上
1. 每組2台平板
2. 小組專家學習並完成學習單


網路騎士-正直VS.邪惡—觀賞《薔薇騎士》影片—學習單
                                                    班級 ：      姓名：
	一 、各小組討論的題目：
二、每個演員在霸凌事件中分別扮演哪一種角色？若你在此影片中，你會是哪一個角色？為什麼？
霸凌者

受害者

協助者

附和者

保護者

旁觀者

三、回想看看，你是否有上述的類似經驗？當時發生什麼事？你如何處理的？
四、網路霸凌之定義？遭受網路霸凌時，應如何申訴？性騷擾之相關法條？(針對教師簡報中)
五、請真誠填寫：（A）我的名字，霸凌事件發生的時間、地點；（B）你在事件中扮演哪一個角色？
A.我的名字

事件發生的時間

事件發生的地點

B.你在此事件中的角色

是哪一個？（圈選）

霸凌者，受害者，協助者，附和者，保護者，旁觀者
簡要敘述發生的

霸凌事件
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